文化和旅游部:

清明假期国内旅游出游1.19亿人次

▲本报记者 郭冀川

2024年清明节假期,全国文 化和旅游市场安全平稳有序。经 文化和旅游部数据中心测算,假 期3天全国国内旅游出游1.19亿人 次,按可比口径较2019年同期增 长11.5%;国内游客出游花费539.5 亿元,较2019年同期增长12.7%。

值得关注的是,新兴旅游目 的地成为假期新热点。数据显 示,游客量涨幅超过50%的目的地 城市分别为泰安、淄博、天水、开 封、景德镇。其中,近期因麻辣烫 走红的甘肃天水持续"热辣滚 烫",旅游订单量同比增长超21 倍。山东曲阜、河南开封等地客

在浙大城市学院文化创意研 究所秘书长林先平看来,新兴旅 游目的地的火热,显示出其在旅 游资源、旅游服务、旅游品质等方 面具有优势。同时,这些新兴旅 游目的地的成功也说明,只要能 够提供优质的服务和旅游体验, 即使是传统景区之外的地方也能

海南大学"一带一路"研究院 院长梁海明表示,旅游目的地呈 现多元化趋势,也反映了消费结 构的升级。随着居民收入水平的 提高和消费观念的变化,老百姓 更加注重休闲度假、文化体验等 高品质消费,而不仅仅是传统旅

文化和旅游部表示,数字技 术激发新型文旅消费热点。中国 国家话剧院推出原创话剧《苏堤 春晓》,在京演出场场售罄,并同 步在上海、成都、南京、深圳、杭 州、乌镇推出"第二现场",身外不 同城市的观众打破空间界限,共 享数字化戏剧盛宴。

中国企业资本联盟副理事长 柏文喜表示,通过数字技术,文旅 产业可以打破时空限制,提供更 加便捷、丰富、高品质的文旅产品 和服务。数字文旅的价值在于可 以激发新的消费热点,满足人们 对于个性化、品质化、体验化的文 旅需求,同时也为文旅产业带来 新的发展机遇。



4月5日,骑行爱好者在河南省沁阳市紫陵镇赵寨村"千亩花海"的乡间道路上骑行。

新华社发(杨帆摄)

清明假期入境游快速升温 上市公司乐观期待全年行情

▲本报记者 肖 伟

清明节不仅是回乡探亲、扫墓 祭祖的重要节日,也是踏青赏花、 领略壮美山河的重要旅游窗口 期。今年清明节假期,多地入境游

多家受访上市公司向《证券日 报》记者表示,假期期间接待的入 境游客成团数量明显增多,对全年 行情持乐观态度,当前一手抓好海 外宣讲,一手抓好文创活动,争取

4月6日,文化和旅游部官方 微信公众号"文旅之声"发布消 息,清明节假期3天,我国入境游 客数量达到104.1万人次。在此

期间,港澳居民返乡祭祖、探亲访 友、观光购物等需求增加,东南亚 等近程市场的海外侨胞入境人数 上升明显。

同日,搭载2500余人的"迈希 夫"号邮轮驶抵上海吴淞口国际邮 轮港,来自德国、奥地利、瑞士等国 的欧洲游客开启为期2天的入境 城市观光体验。这是入境游重启 以来国内旅游市场迎来的最大规 模海外旅游团。

同程旅行统计数据显示,今年 清明节假期,入境机票最热门的目 的地为上海、北京、广州。此外,成 都、杭州、青岛、厦门、昆明等城市

的入境机票也较为火热。 湖南大学经济与贸易学院副

院长曹二保教授向《证券日报》记 者表示:"清明节期间入境游迅速 升温,表明海外消费市场需求正 在迅速恢复,叠加签证互免、通关 便利、航线增多等利好因素,预计 全年文旅市场将有一波明显增 长,对酒店、餐饮、演艺、影视、文 创、购物和电商等细分行业均有

为保障入境游客有更好体 验,航空公司及邮轮公司增加运 力,上市公司重点开发赏花游、踏 青游、艺术摄影、红色文旅和相关 文创产品。从事文艺演出、连锁 酒店、线下零售、租车出行等行业 的中小微企业则着重做好产品创 新和服务创新工作,积极迎接海

外游客的到来。

张家界海关工作人员向《证券 日报》记者表示,随着张家界对外 航线复航速度加快,来自东南亚、 东北亚的入境游客数量有明显增 长。其中,来自韩国的游客呈爆发 增长态势。海外游客人数的增长, 还对文创产品等周边市场起到了 明显的带动作用。其中,张家界地 区的特有文创产品砂石画获得海 外游客的青睐,今年以来截至目 前,张家界已出口超1500幅砂石 画,覆盖人物、山水、鸟兽、花卉等 不同题材,出口数量远超去年同期

张家界旅游集团股份有限公 司常务副总裁、董秘金鑫在接受

《证券日报》记者采访时表示:"韩 国入境游客数量自3月初以来就 在持续上升,在清明假期迎来明显 放量。对于今年的市场行情,我们 持更为积极乐观的态度。目前,我 们已经安排专门人员前往海外市 场进行宣讲活动,并依托大庸古城 做好文创活动,争取在今年夏季游 行情中再创佳绩。"

华天酒店旗下华天国际旅行 社国际业务代表曹冷介绍,近期接 待入境游客成团数量有明显增长, 考虑到入境游旅客需提前半年确 定行程和游览计划,多数游客在去 年已有明确出行意向,由此推测今 年入境游行情有望好于去年同期

清明档票房达8.4亿元刷新纪录 动画电影表现亮眼

灯塔专业版数据显示,2024 清明档电影票房收入达到8.4亿 元,刷新了中国影史清明档票房

具体来看,今年引进的日本 动画电影《你想活出怎样的人 生》,在清明档期内票房达到3.9 亿元,贡献了大盘46.4%的票房, 同时刷新多项纪录,成为中国影 史清明档票房冠军、中国影史清 明档单日票房冠军、中国影史日 本动画单日票房冠军。此外,已 上映一周的《哥斯拉大战金刚2: 帝国崛起》凭借2.4亿元的票房, 位居清明档票房第二;动画电影 《功夫熊猫4》以4831万元的票房

谈及今年的档期表现,灯塔专 业版数据分析师陈晋向《证券日 报》记者表示,今年清明档影片满 足了观众多样化的观影需求,是今 年清明档总票房能够破纪录的一 个重要原因。"清明档影片数量多、 类型丰富,涵盖了动画、悬疑、犯 罪、剧情、喜剧等,不同影片之间的 观众构成差异性较大。"

陈晋介绍说,在清明档首日购 票画像中,宫崎骏的动画电影《你 想活出怎样的人生》女性观众占比 高达62.9%,24岁以下(00后)观众 占比达到36.5%。《哥斯拉大战金 刚 2: 帝国崛起》男性观众占比 60.1%、24岁以上观众占比82.6%, 前两名的影片观众互补性明显,合

计贡献了大盘76.7%的票房。此 外,《功夫熊猫4》35岁及以上观众 占比最高,最受家庭观众喜欢;《我 们一起摇太阳》20岁至24岁观众 占比最高,最受学生观众喜欢。

谈及票房前三的电影中有两 部是动画电影,中国动漫集团发展 研究部主任宋磊向《证券日报》记 者表示,近些年合家欢题材的动画 电影大受欢迎,这或是清明档动画 电影票房成绩优异的原因之一。 在中国动画电影市场上,合家欢题 材的作品每年差不多能占到30% 左右的份额。

另外,《草木人间》《黄雀在 后!》分别以4475万元、4021万元 的成绩位列档期票房第四、第五。

记者了解到,犯罪题材电影

《草木人间》的出品公司为初晓影 业和北京光线影业。根据灯塔映 前票房预测,该电影的最高票房可 能在1.2亿元,但截至4月7日,其 票房还未突破6000万元。悬疑题 材电影《黄雀在后!》的出品公司为 天津猫眼公司等4家公司,悬疑题 材是2023年后电影市场最容易吸 金的题材之一,灯塔映前票房预 测,该电影的最高票房可能在1亿 元,但截至4月7日,其票房为 5468万元。

值得关注的是,从春节档撤档 的《我们一起摇太阳》,于清明档斩 获2719万元的票房,排名第六。 此前,春节档有一半电影宣布撤 档,有电影制作方发文提到,春节 档存在排片竞争压力过大等原因,

部分影片排片占比低于1%。

从清明档的电影排片数据来 看,《我们一起摇太阳》的排片最高 在12.6%,清明档多数影片也至少 都保证排片占比在10%左右。

一位不愿具名的业内人士告 诉《证券日报》记者:"撤档电影很 少出现票房逆袭的情况。近两年 国内诞生高票房电影的大档期, 其宣发成本、排片竞争都很激 烈。如果想要避开就只能选择相 对弱势的档期。另外,电影上映 后再撤档,观众很容易丧失新鲜 感,而且提前发酵过的口碑也会 影响到后面观众的判断。目前来 看,今年春节档撤档又上映的《我 们一起摇太阳》《红毯先生》,票房 都比较一般。"

深交所紧盯"打新"违规行为 对4家新股报价机构发监管函

▲本报记者 田 鹏

4月7日,深圳证券交易所(以 下简称"深交所")官网发布4份监 管函,直指新股报价机构违规行 为,明确要求相关机构限期提交整 改报告,对其中2家报价机构相关 负责人予以约见问询。

"不合理的定价或许会扭曲市 场供求关系,不利于价值发现功能 发挥,影响市场正常运行。"深度科 技研究院院长张孝荣在接受《证券 日报》记者采访时表示,新股合理 定价往往与投资者利益和市场稳 定密切相关。一方面,定价过高可 能会让投资者望而却步,导致新股 发行失败;另一方面,定价过低,则 可能损害发行人利益,也不利于市 场的健康发展。

4家机构被监管书面警示

为规范新股发行秩序,督促网 下机构投资者合规专业客观报价,

近期深交所对6家网下报价机构开 展专项检查,包括3家私募基金、2 家公募基金和1家保险公司。据 悉,上述6家接受检查的对象均不 同程度存在违反交易所和证券业 协会相关规则规范要求的情形。

为此,4月7日,深交所对本次检 查涉及的4家新股报价机构采取书面 警示措施,明确要求其限期提交整改 报告。同时,对另外2家违规情形相 对较轻的机构予以口头警示。

值得注意的是,根据监管协作 备忘录要求,近期中国证券业协会将 根据深交所移交的检查结果线索,对 相关违规情况采取自律管理措施。

记者进一步整理相关函件内容 发现,上述4家被书面警示的报价机 构在参与深市新股询价报价过程 中,不同程度存在以下违规情形。

一是估值定价依据不充分,报 价集体决策机制不完善。内部研 究报告分析欠缺,存在简单摘抄情 形。研究报告分析内容与估值结 论之间普遍缺乏严谨完整的逻辑 推导过程,未严格落实集体决策机 制,部分报告甚至存在前后逻辑相 悖、数据计算明显错误的情形。二 是内控制度制定和执行不完备。 例如,部分新股报价内控制度审批 流程缺失,在报价、申购、缴款等重 要操作环节复核等管控不完善。

谈及新股询价定价违规行为时 有发生的原因,接受《证券日报》记 者采访的专家解释称,一方面,部分 机构或个人为了获得更多配售份额 或出于其他利益考虑,不惜违反规 定,故意报出离谱的价格;另一方 面,也有部分机构缺少专业的投研 能力和谨慎的态度,在定价过程中 存在定价决策机制不健全等问题。

坚决守好市场"人口关"

近年来,网下报价机构参与新 股询价时不免存在"博入围"报价、 "重策略轻研究"的情况,从而产生 新股研究投入不足、研究不深入, 定价依据不充分,报价决策不严

谨,未能充分发挥机构投资者的专 业研究能力等一系列问题,引起市 场各方关注。

询价定价作为IPO的关键环节, 是守好资本市场"人口关"的重中之 重,因此持续加强对网下报价机构 的严监管,现实意义突出。2024年3 月15日,中国证监会发布《关于严把 发行上市准入关从源头上提高上市 公司质量的意见(试行)》,明确要求 "强化新股发行询价定价配售各环 节监管,从严监管高价超募"

证券交易所作为一线监管者, 在打击新股询价中的违规行为方面 更是充当"守门员"角色。此次深交 所对上述报价机构采取监管措施, 便是其积极落实《关于严把发行上 市准人关从源头上提高上市公司质 量的意见(试行)》要求的具体举措。

把时间拉长来看,截至目前, 深交所已累计开展4批新股报价现 场检查,对32家网下报价机构采取

此外,根据与中国证券业协会

签订的监管协作备忘录,深交所持 续监测网下报价机构改价、超区间 报价、报价一致性、报价偏离"四个 值"孰低值情况,2023年以来,累计 向协会提供7批关注线索,涉及网 下报价机构超过180家/次。协会根 据相关线索对网下报价机构分类 评价,发布关注名单、异常名单、限 制名单并相应进行自律管理。

事实上,提高新股询价定价的 合理性离不开监管、市场参与者以及 投资者的协同努力。奥优国际董事 长张玥对记者表示,首先,需要完善 新股发行询价定价配售各环节的监 管制度。其次,需要加强网下报价机 构的自律管理,完善内部制度和操作 规范,确保询价过程的透明和公正。 最后,可以探索更灵活的定价机制, 让市场供求关系来决定新股价格,尽 量减少人为干预的因素。



多因素叠加 国际金价创历史新高

▲本报记者 王 宁

今年以来,国际金价持续走强,在国内清明节假 期期间更是创出历史新高。北京时间4月5日,纽约 商业交易所(COMEX)黄金主力6月合约盘中最高价 达2350美元/盎司,一举创出上市以来新高,当日成交 高达28.14万手,持仓量为42.43万手。截至目前,CO-MEX黄金主力6月合约年内涨幅超11%。

金瑞期货贵金属分析师龚鸣分析称,导致国际 金价大涨的首要因素是美国宏观面波动,美国3月份 新增非农就业30.3万人,超过市场预期,同时失业率 为3.8%,维持在充分就业状态,显示美国经济就业数 据仍有韧性。"美国3月份宏观数据进一步提升了经 济软着陆的可能,以及二次通胀概率,通胀预期回升 则推高了贵金属价格。"

此外,地缘政治风险导致的避险情绪仍在持续, 利好贵金属价格走势。龚鸣认为,地缘政治风险还 可能对全球能源以及大宗供应链持续产生潜在风 险,进一步推高市场避险情绪,贵金属避险价值由此 凸显,价格也将持续上涨。

另据美国商品期货交易委员会(CFTC)持仓数据 显示,截至4月2日当周,COMEX黄金非商业净多头寸 重拾升势,环比增加7956手,回至20万手以上水平, 其中多头头寸周度增加15752手,空头仓位周度增加 7796手,短期多头力量更胜一筹。

国际金价持续上涨背景下,国内股票、基金和期 货市场相关黄金指数也同样走强。Wind资讯显示,年 内有16只公募基金收益率超过20%,其中排名前三的 产品均为黄金类基金,分别是华夏中证沪深港黄金产 业股票ETF、永赢中证沪深港黄金产业股票ETF及其 联接A,年内收益率分别为34.79%、26.94%、26.33%。

在股票市场,贵金属指数及相关个股也有不同 程度涨幅。Wind资讯显示,A股市场贵金属指数由年 初的最低点58514.28点涨至目前的89136.71点,年内 涨幅高达52.33%;同时,多只个股在年内出现明显涨 幅,紫金矿业、中金黄金、盛达资源、山东黄金、赤峰 黄金、湖南黄金和银泰黄金等11只个股,年内涨幅均 在12%以上。

此外,在期货市场,年内沪金也有较好表现,主 力合约2406由年初的482.88元/克涨至目前的541.52 元/克,年内涨幅为12.14%;同时,沪金沉淀资金在商 品期货中的排名,年内持续位居首位,文华财经数据 显示,沪金目前的沉淀资金高达346.06亿元,较春节 前的260亿元增长了86亿元。

"短期内贵金属价格或仍将偏强,但要注意回调 风险。"龚鸣表示,考虑到避险情绪将持续支撑贵金 属价格,且再通胀预期也对金银价格存在支撑,预计 短期内金银强势行情仍未结束,但前期金银涨幅较 大,有一定超涨迹象,未来需要注意可能存在的回调 压力。从中长期来看,当前美国已经进入政策紧缩 周期尾声,且经济正面临持续回落压力,贵金属长期 配置价值也在持续显现。

南方基金认为,尽管市场短期内会有波动,但黄 金作为一种避险资产,在当前复杂多变的经济环境 下,仍旧具有不可忽视的长期投资吸引力。

饰品金价突破700元/克 专家提醒投资风险

▲本报记者 韩 昱

清明节假期期间,黄金价格继续上涨。国际金 价再次创下历史新高,不少品牌金店的饰品金价也 水涨船高,甚至超过了700元/克的大关。

以周大福为例,金投网数据显示,4月初至今,该 品牌饰品金价每克已上涨了25元。4月3日,该品牌 饰品金价突破700元关口,报703元/克;4月7日继续 上涨,报718元/克。其他品牌如周六福、老庙、周生 生等,饰品金价每克亦超过了700元。

国内饰品金价"狂飙"与国际金价的上涨息息相 关。以国际现货黄金价格为例,Wind数据显示,4月 5日,伦敦金现收报2329.57美元/盎司,当日盘中最高 触及2330.47美元/盎司,再创历史新高。年初至今, 伦敦金现价格已上涨约12.94%。

"清明节假期期间,金价再创新高的主要驱动力 或与黄金避险属性有关。"巨丰投顾高级投资顾问罗 啼明在接受《证券日报》记者采访时表示,此外,全球 央行增持黄金,市场追涨情绪仍较高,也是导致黄金 价格大涨的主要原因之一。

从全球央行对黄金的需求看,世界黄金协会此 前发布的报告显示,2022年全球央行购金需求创下 历史最高纪录,2023年也是其有记录以来的第二 高。这种势头在2024年仍在延续。

而从我国央行角度看,中国人民银行发布的数据 显示,截至2024年3月末,我国央行黄金储备7274万 盎司,环比上升16万盎司。我国央行自2022年11月 份开启本轮黄金储备增持,已实现连续17个月增加。

投资黄金要注意什么?饰品金价暴涨后,还适 合购买金饰作为投资吗?中国企业资本联盟副理事 长柏文喜在接受《证券日报》记者采访时表示,首先, 投资者需要明确投资黄金的目的。如果是作为长期 投资和资产多元化的一部分,黄金可以算一个不错 的选择,但如果寻求短期高回报,那么可能需要考虑 黄金价格的波动性和风险。

"对于普通人来说,投资实物黄金(如金条、金 币)通常是一个比较稳妥的选择,因为它们的价值相 对稳定,且易于存储和传承。"柏文喜说,而金饰由于 加工费和品牌溢价,可能不是最佳的投资选择。

罗啼明也认为,从长期来看,美联储降息为大概 率事件,美债实际利率压力缓解,利好黄金,但并不 推荐消费者购买黄金饰品作为投资。一方面,对于 不使用金融工具来投资黄金的普通人,不太容易因 为金价上涨而获得较高收益;另一方面,首饰金中有 工艺溢价,这样的溢价使得黄金变现时,并不能获得 足够的财富返还。